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Calculo de probabilidades en tablas de contingencias.

TABLA DE CONTINGENCIAS: Tabla que se utiliza para clasificar observaciones de una muestra,
de acuerdo con dos o mas caracteristicas identificables.

A menudo, los resultados de una encuesta se registran en una tabla de contingencias (de dos
direcciones), y se utilizan para determinar diversas probabilidades.

Una tabla de contingencias consiste en una tabulacion cruzada que resume simultaneamente
dos variables de interés, asi como la relacion entre éstas. El nivel de medicion puede ser
nominal.

-Ejemplo:

Se entrevistd a una muestra de ejecutivos respecto de su lealtad a la compafia. Una de las
preguntas fue: Si otra compania le hace una oferta igual o le ofrece un puesto un poco mejor
del que tiene ahora, épermaneceria con la compaiia o aceptaria el otro puesto?

A partir de las respuestas de los 200 ejecutivos que participaron en la encuesta se hizo una
clasificacion cruzada segun el tiempo de servicio en la compaiiia.



TABLA 5-1 Lealtad de los ejecutivos y tiempo de servicio a la compania.

Tiempo de servicio
Menos de 1ab 6a1l0 Mas de
1 ano, anos, anos, 10 anos,
Lealtad B, B2 B By Total
Permaneceria, 4, 10 30 5 75 120
No permaneceria, A, 25 135 10 30 _BO
35 42 13 105 2100

¢Cual es la probabilidad de seleccionar al azar a un ejecutivo leal a la compania —que
permaneceria en ella— y cual de ellos tiene mas de 10 anos de servicio?

Solucion: los dos eventos ocurren al mismo tiempo: el ejecutivo permaneceria en la compaiiia
y tiene mas de 10 afos de servicio.

1. El evento A, ocurre si un ejecutivo elegido de forma aleatoria permanece en la compaiia a
pesar de que otra empresa le haga una oferta igual o mejor. Para determinar la probabilidad de
qgue el evento Al suceda, hay 120 ejecutivos, de los 200 de la encuesta, que permanecerian en
la compania, de modo que

P(A)=E=O6O 60%
1 200 . (0] 0



2. El evento B, sucede si un ejecutivo elegido al azar tiene mas de 10 afios de
servicio en la compaiia. Por consiguiente, P(B4|A1) es la probabilidad
condicional de que un ejecutivo con mas de 10 anos de servicio permanezca en la
compania a pesar de que otra firma le haga una oferta igual o mejor, 75 de los
120 ejecutivos que permanecerian tienen mas de 10 anos de servicio, asi que:

75
P(B4\ A1) — EO

Para despejar |la probabilidad de elegir al azar un ejecutivo que permanezca en la
compania y que tenga mas de 10 anos de servicio, usando la regla general de |la
multiplicacion, se obtiene:

REGLA GENERAL DE LA MULTIPLICACION P(AyB) = P(A)P(B\A)

P(A.yB,) = P(A)P(B,\A,)= 1200 (75 ) _ 9000 _ ...
1YBa) = PA)PBM)=( 50051\ 120 ) = 22000 =~



Para determinar la probabilidad de elegir un ejecutivo que permanezca o que
tenga menos de 1 aino de experiencia, aplique la regla general de la adicidn:

REGLA GENERAL DE LA ADICION P(Ao B) = P(A) + P(B) — P(AyB)

1. El evento A, se refiere a los ejecutivos que permanecerian en la compaiia. De
este modo,
P(A)—120—06O
Y200
2. El evento B, se refiere a los ejecutivos que han laborado en la compafia menos
de 1 afo. La probabilidad de que ocurra B, es:

P(B,) = % —0.175



3. Los eventos A, y B, no son mutuamente excluyentes. Es decir que un ejecutivo puede
querer permanecer en la compania y tener menos de 1 ano de experiencia. Esta
probabilidad, que recibe el nombre de probabilidad conjunta, aparece como P(A, y B,).
Hay 10 ejecutivos que permanecerian en la compahia y que cuentan con menos de 1
ano de experiencia, asi que:

10
P(AyB) = - = 0.05

Estas 10 personas estan en ambos grupos, los que se quedarian con la compania y los
gue tienen menos de 1 ano con la compania. En realidad se les esta contando dos
veces, asi que es necesario restar este valor

4. Sustituya estos valores en la formula de |a regla general de la adicion y el resultado
es el siguiente:

P(4,0B,) = P(A,) + P(B,) — P(A,yB,) = 0.60 + 0.1750.05 = 0.725

Por lo tanto, la probabilidad de que un ejecutivo elegido permanezca en la compaiia o
haya laborado en ella menos de 1 ano es de 0.725.



